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Fisic
Aonad Measunaithe A2 2

ag measunu
Réimsi agus a bhFeidhmiuchain

[AY221]

DE HAOINE 25 BEALTAINE, IARNOIN

1 uair 30 ndiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthora sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair na ceisteanna uilig.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 90 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 5(a).

Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist.

Tarraingitear d’aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata taobh istigh
den scrudphaipéar seo.

Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid.

Cuireann Ceist 9 le riachtanas mheasunu sionoptach na
Sonraiochta. Ba chair d’iarrthéiri tuairim is 15 néiméad a
chaitheamh ar an cheist seo.
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1 (@) Luaigh Dli imtharraingthe Newton i bhfocail.
Amhain

[3]
(b) (i) Cad é a chiallaionn satailit gheochobhsai?
[2]
(if) Ta satailit le cur i bhfithis gheochobhsai thart ar an phlainéad

Mars. Is & 24.6 uair an chloig fad lae ar Mhars. Is é 6.42 x 1023 kg

mais Mhars agus is € 3.39 x 103 km an meangha aige. Riomh fad

na satailite os cionn dhromchla Mhars agus i san fhithis

gheochobhsai.

Fad = km [4]

7565.03 3 [Tiontaigh an leathanach

www, StudentBounty.com
-Homework Help & Pastpapers


http://www.studentbounty.com

2

(@) Ta dha phonclucht suite sa doéigh go bhfuil siad 20 mm ar shiul 6na
chéile i bhfolus mar a thaispeantar in Fior 2.1.
[ [ o
+3nC +2nC A
20mm 15mm
Fior 2.1
(i) Riomh an férsa idir na luchtanna agus luaigh cé acu forsa aomtha
né férsa éartha ata ann.
Forsa = N [3]
(i) Riomh neart an réimse leictrigh ag pointe A agus luaigh an treo
aige. Ta A suite 15 mm ar dheis den lucht +2 nC mar a
thaispeantar in Fior 2.1.
Neart réimse = NC Treo [4]
7565.03 4
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(b) Cuir sios ar dhifriocht agus ar chosulacht amhain idir réimse
Amhain

imtharraingteach agus réimse leictreach.

Difriocht:

Cosulacht:

[2]

(c) Cuirtear dha phlata chomhthreomhara 45 mm ar shiul éna chéile i

bhfolus. Cuirtear ponclucht leath bealaigh idir na platai. Nuair is €

200 V an difriocht poitéinsil idir na platai, téann férsa leictreastatach

1.1 mN i bhfeidhm ar an lucht. Riomh méid an phoncluchta.

Platai —
o 45 mm
Lucht = C [2]
7565.03 5 [Tiontaigh an leathanach
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3 (a) (i) Caithfidh mac Iéinn an voltas trasna toilleora a thomhas ar
amanna difrilla nuair ata sé a luchtu tri fhriotoir. Tarraing léaraid Amhin
chiorcaid de chaéiriuchan is féidir a usaid leis an turgnamh seo a
dhéanamh agus a chinnteoidh go bhfuil an toilleoir
neamhluchtaithe ar dtus.

Léaraid chiorcaid

[3]

Cuir sios ar an doigh ar choir don mhac Iéinn an turgnamh a
dhéanamh.

[3]

7565.03 6
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(ii) Ar Fior 3.1, sceitseail an graf a mbeifi ag suil leis nuair a
bhreacann an mac léinn an voltas trasna an toilleora ar am. Amhin

Voltas
0 >
0
Am
Fior 3.1
[1]
(iii) Ar Fior 3.2, sceitseail graf lena thaispeaint cad é mar ata an sruth
ata ag sreabhadh isteach sa toilleoir ag athru le ham.
Sruth +
0 >
0
Am
Fior 3.2
[1]
7565.03 7 [Tiontaigh an leathanach
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(b) Ta dha thoilleoir neamhluchtaithe dar toilleas 300 puF agus 600 uF
sraithcheangailte.
Marcanna | Athmharc

(i) Riomh toilleas iomlan an da thoilleoir.

Toilleas iomlan = uF [1]

(ii) Ceanglaitear an céiriuchan seo de sholathar 15 V anois. Riomh
an voltas trasna an toilleora 300 pF.

Voltas trasna an toilleora 300 pF = V 2]

7565.03 8
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4 (a) Sainmhinigh an teisle. Scrudaitheoir
Amhain

Marcanna | Athmharc

[2]

(b) (i) Tarraing linte an réimse mhaighnéadaigh idir na poil ata ar
aghaidh a chéile in Fior 4.1. Cuir isteach saighdeada le treo an
réimse a thaispeaint.

Fior 4.1

[1]

(ii) Cuirtear seoltoir a bhfuil sruth a iompar aige sa réimse anois.
Ta treo an tsrutha sa seoltoir taobh amuigh den leathanach.

Marcail go soiléir ar Fior 4.2 treo an fhorsa ar an seoltéir.

seoltoir

Fior 4.2

[1]

(iii) Nuair is € 1.44 mN méid an fhérsa ar an seoltoir is € 2.40 A an
sruth. Ta an seoltdir sa réimse 4.00 cm ar fad. Riomh floscdhlus
maighnéadach an réimse.

Floscdhlus = T [3]

7565.03 9 [Tiontaigh an leathanach
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5 San ait ar cui sin sa cheist seo, ba choir duit i a fhreagairt i bprés
Amhain

leanunach. Measunéfar thu ar chaighdean na cumarsaide scriofa.
(@) Cuir sios ar thurgnamh le DIi Faraday maidir le hionduchtu
leictreamaighnéadach a léiriu.
Ba chéir go mbeadh na pointi seo sa chur sios agat:
e sceitse den chdiriuchan
e cur sios ar an mhodh
e na breathnuithe a mbeifi ag suil leo
e raiteas ar Dhli Faraday
Sceitse
[6]
Caighdean na cumarsaide scriofa 2]
7565.03 10
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(b) Ta linte tarchuir ardvoltais de dhith le leictreachas a tharchur trasna
tire. Déan tagairt do na cothromadidi cui agus minigh cad chuige a Amhin

7565.03

bhfuil linte ardvoltais nios éifeachtula le fuinneamh leictreach a
tharchur.
[3]
11 [Tiontaigh an leathanach
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6 Déantar léas leictreon a luasghéaru 6 fhos tri dhifriocht poitéinsil de 800 V.

(i) Riomh treoluas na leictreon i ndiaidh go ndéantar iad a luasghéaru
trid an difriocht poitéinsil de 800 V.

Treoluas = ms~ [3]

Téann an léas isteach ansin i réimse maighnéadach aonfhoirmeach dar
floscdhlus 20 mT. Ta an réimse ar dronuillinn leis an |éas mar a léiritear in
Fior 6.1 agus ta an cairiuchan uilig i bhfolus.

réimse maighnéadach

/ isteach sa phaipéar

|éas leictreon X X X X

v

Fior 6.1

(ii) Agus na leictreoin ag dul isteach sa réimse maighnéadach, téann
forsa i bhfeidhm orthu. Sceitseail, ar Fior 6.1, conair na leictreon
sa réimse maighnéadach. [1]

7565.03 12
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(iii) Riomh an férsa ar gach leictreon.
Amhain

Forsa = N 2]
(iv) Faigh ga chonair an tsraonaidh de gach leictreon.
Ga = mm [3]
7565.03 13 [Tiontaigh an leathanach
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7

(a) Isiad an luasaire lineach (Linac), an cioglatron agus an sincreatron 3

luasaire a bhionn in usaid le caithnini luchtaithe a luasghéaru.
Comhlanaigh Tabla 7.1 ina gcuirtear na hairionna acu i gcomparaid
agus i gcodarsnacht lena chéile maidir leis an chonair, le miniciocht
na leictreoidi, le cineal réimse sraonaidh agus leis an uasfhuinneamh
a bhaintear amach.

Tabla 7.1

Luasaire Linac Cioglatron Sincreatrén

Conair na gcaithnini ciorcal dar
luchtaithe ga seasta

Luasghéaru
mhiniciocht na tairiseach
leictreoidi

Cineal réimse Maighnéadach,
sraonaidh tairiseach B

Uasfhuinneamh 100 MeV

7565.03

[4]

(b) Ta tomagrafraiocht astuchan posatrén (PET) ar cheann de na

cinealacha tomagrafraiochta a bhionn in usaid i ndiagnois miochaine.
Instealltar ceimicean, amhail glucos a bhfuil iseatdp radaighniomhach
ann, isteach sa chorp mar a ndirionn sé ar aon fhiochan a mbeadh
sceachaill ann. Astaionn an t-iseatop posatron a d’fhéadfadh a bheith
ina chuis diothuchain le leictreon ansin agus a d’astodh dha ghama-
gha. Is féidir na gama-ghathanna seo a usaid leis an sceachaill a
aimsiu.

(i) Faigh tonnfhad na bhféton a astaitear.

Tonnfhad = m [3]

(i) Minigh cad é mar a chaomhnaitear méiminteam nuair a tharlaionn
diothuchan.

[1]

14
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8 (i) Ta ceithre fhérsa bhuntsacha ann agus ta gach ceann acu & iompar
ag caithnin malairte fiordil darb ainm bosén tomhsaire. Le Tabla 8.1 a
chomhlanu, sainaithin na ceithre fhérsa bhuntsacha agus bdsén s

tomhsaire a bhfuil ceann acu a iompar aige.

Tabla 8.1

Forsa bunusach Bosé6n tomhsaire

[4]

(i) Cad é a chiallaionn caithnin bunusach?

[1]

(iii) Cad iad na difriochtai idir leaptdéin agus hadréin?

[3]

7565.03 15 [Tiontaigh an leathanach
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9 Ar mhaithe le sabhailteacht, bionn lampai maisiula gairdin a bhfeidhmiu ar
voltas iseal agus is minic a bhionn dé-6ideanna astaithe solais (LEDs) in
usaid iontu. Baintear usaid as claochladan sa teach leis an voltas
priomhline 230 V a thiontu ina 12 V.

(a) (i) Riomh an caschoéimheas (lion na gcastai sa N tanaisteach le lion

7565.03

na gcastai sa Np priomhuil) do chlaochladan den chineal seo.

NN, = 2]

Cuirtear cumhacht 6n chlaochladan tri chabla solubtha go dti an
lampa gairdin. Is é ata sa chabla na dha sheoltoir, dar fad 6.5 m
an ceann, agus iad sraithcheangailte. Ta 27 dual de shreang
thanai chopair i ngach seoltéir. Is € 0.1 mm trastomhas gach
duail. Is € 1.7 x 1078 Q m friotachas copair.

(ii) Riomh friotaiocht iomlan an chabla.

Friotaiocht = Q [3]

(iii) Faigheann an lampa sruth 740 mA ¢ thochran tanaisteach an
chlaochladain. Glac leis go bhfuil sé 100% éifeachtuil agus riomh
an sruth priomhuil sa chlaochladan.

Sruth priomhuil = mA [2]

16
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(iv) Riomh an caillteanas iomlan fuinnimh a bheidh ann sa chabla
nuair atéd an lampa ar obair ar feadh ocht n-uair an chloig. Amhin

Caillteanas fuinnimh = J [3]

(b) Ta lion mor de dhé-6ideanna astaithe solais a bhfuil raon de
thonnfhaid acu sa lampa agus aireachtail solais bhain a bhionn a
tairgeadh acu agus iad ar obair le chéile.

(i) Arfhoirceann amhain den speictream infheicthe ta dé-6ideanna a
bhfuil solas dearg dar tonnfhad 627 nm & astu acu agus ar an
fhoirceann eile ta dé-6ideanna a bhfuil solas gorm dar tonnfhad
470 nm a astu acu. Maidir leis na fétoin ata a n-astu ag na
dé-dideanna seo, cad iad na cinn is fuinniula?

[1]

(i) 1. Riomh miniciocht na bhféton dar tonnfhad 470 nm.

Miniciocht = Hz [1]

2. De ghnath is € 12.0 mW an chumhacht aschuir optuil ata ag
ceann amhain de na dé-6ideanna seo (470 nm). Riomh an
lion fé6tdn a bhionn a astu in aghaidh an tsoicind ag dé-éid
den chineal seo.

Lion = [2]

7565.03 17 [Tiontaigh an leathanach
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(iii) Ta friotdiri seachtracha de dhith ar dhé-6ideanna astaithe solais
leis an sruth ata ag sreabhadh triothu a theorannu. Taispeanann

Fior 9.1 coiriuchan tipiciuil.

friotoir R

57V

- 7
/
dé-o6id astaithe solais -\

Fior 9.1

Is € 5.7 V an voltas seachtrach ata a fheidhmiu sa chéiriuchan
seo. Nuair is € 30 mA an sruth trid an dé-6id is € 3.6 V an voltas
trasna na dé-6ide. Riomh an fhriotaiocht a chaithfidh a bheith ag
friotdir R leis an sruth a theorannu go dti an luach seo.

18
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.

112233
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Fisic GCE

Bileog Sonrai agus Foirmli do A2 1 agus A2 2

Luachanna na dtairiseach

luas an tsolais i bhfolus c=3.00x108ms™
ceadaiocht foltis g =8.85x 10712 F m™
[47230 =8.99 x 10° F' mj
bunlucht e=1.60x10""1°C
tairiseach Planck h=6.63x103Js

aonad maise adamhai (aontaithe) 1 u = 1.66 x 10727 kg

mais leictreoin m,=9.11 x 10731 kg

mais protoin m, = 1.67 x 10727 kg
gastairiseach mélarach R =8.31J K" mol™
tairiseach Avogadro N, = 6.02 x 1023 mol~
tairiseach Boltzmann k=1.38x 10723 J K
tairiseach na himtharraingthe G=6.67 x 101" N m2 kg2
luasghéaru saorthitime

ar dhromchla an Domhain g=9.81ms>2
leictreonvolta 1eV=1.60x10"19J

AY211INS

7565.04
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D’fhéadfadh na foirmli seo a leanas a bheith Usaideach le roinnt ceisteanna sa scrudu a
fhreagairt:

Meicnic

Imchoimead fuinnimh 1Emv2 - 15 mu? = Fs d’fhérsa tairiseach

Dli Hooke F = kx (tairiseach lingeain k)

Gluaisne arménach shimpli

Dilaithriu X = A cos ot
Fuaim
Leibhéal fuaimdhéine/dB =101g4, [[
0
Tonnta
, . . ay
Trasnaiocht an da fhoinse A= >l
Fisic theirmeach
Meanfhuinneamh cinéiteach
mailin Fm(cd) =5 kT
Teoiric chinéiteach pV = 15 Nm (c?)
Fuinneamh teirmeach Q = mcAf
Toilleoiri
11,11
Toilleoiri ina sraith C C, C, C,
Toilleoiri treocheangailte C=C,+C,+Cq4
Amthairiseach t=RC
7565.04 2
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Solas

1
Foirmle an lionsa UV T
Formhéadu m= 5
Leictreachas
Difriocht poitéinsil losa V = E - Ir (F.l.g. E; Friotaiocht Inmheanach r)
Roinnteoir poitéinsil V. .= RiViy
out R1 + R2
Caithnini agus fétéin
Meath radaighniomhach A=AN
A=A
Leathré t = 0.693
2 A
. . h
Cothromoid de Broglie A= o
An nuicléas
1
Ga nticléach r=ryA’
7565.04 3
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